

徐汇区召开“礼赞劳动者·奋进新征程”2024五一大会

□ 记者 刘坤 李梦婷

5月22日，徐汇区在青少年活动中心剧场召开“礼赞劳动者·奋进新征程”——2024五一大会。市总工会党组书记、副主席沈军，区委副书记曹立强，区委副书记、代理区长王华，区人大常委会主任李新华，区委副书记沈权，区人大常委会副主任、区总工会主席朱伟红，副区长罗华品，区政协副主席施斌出席大会。

大会向荣获2024年全国和上海市五一劳动奖、工人先锋号的16个集体、16名个人，及2023年获得全国工会系统荣誉的多个集体颁奖；大会还命名了20名第三届徐汇工匠。

沈权在致辞中强调，一要坚定理想信念，筑牢思想之基。全区广大职工群众要继续发扬工人阶级伟大品格和优良传统，在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致，始终做党最坚实最可靠的阶级基础，在党的旗帜下团结成“一块坚硬的钢铁”。二要发扬劳动精神，唱响奋斗之歌。要在全社会

大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，聚焦上海建设“五个中心”，徐汇五大功能区建设和四个“千亿级”产业布局，动员广大职工勤学苦练、深入钻研，勤于创造、勇于奋斗，打造更多徐汇发展高地。三要立足本岗位，大兴实干之风。做有创造力的实干家，以实干务实的作风，积极融入徐汇做好中心城区高质量发展这篇大文章当中，立足岗位、攻坚克难，努力在平凡的岗位上取得不平凡的业绩。

为了进一步弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，徐汇区委、区政府立足“选树一个、培育一批、带动一群、造就一代”的目标，高度重视培育和选树本区的劳模、工匠、五一奖等先进典型。在本次五一奖的推荐评选、第三届徐汇工匠的选树中，区总工会以评选和选树为契机，着力培育造就有理想、守信念、懂技术、会创新、敢担当、讲奉献的高技能人才队伍，以评选和选树为抓手不断建立健全区各级职工先进人物培育

选树工作机制，以评选和选树为载体不断建强区级先进人才的“蓄水池”，以评选和选树为平台不断强化与区域内大院大所等人才高地的渗透和融合。

在本次五一奖的推荐评选中，涉及人工智能、生命医药、金融、文化等徐汇重点产业行业，非公比例占62.5%；16名五一劳动奖章获得者中，基层一线的职工、专业技术人员、管理人员等占81.3%，还包括多名劳动技能竞赛中的获奖选手；灵活就业群体和农民工群体得到了充分关注。此外，在本次获得市五一劳动奖状和市工人先锋号的集体中，科技类企业占62.5%，充分体现了各类科技企业在引领徐汇区域发展中的不可替代的主力军作用。市委书记陈吉宁专门调研的上海大模型生态发展有限公司（模速空间）更作为各区先进集体的唯一代表，在全市五一表彰大会上作了题为《抢抓大模型新风口，跑出AI产业加速度》的交流发言。其他获得市五一劳动

奖状的米哈游、汇付天下、星环科技等也都是各自不同类别科技企业中的领军者。

“国之重器，始于匠心，惟匠心以致远。”区总会在深入推进徐汇创新驱动发展战略的进程中，经培育选树，新一批20名“徐汇工匠”受命名，他们中不仅有科研、医务、传统的建筑物业、烘焙餐饮等经常工匠辈出的行业，还增加了徐汇工匠从没涉及的行业和工种，如消防员等。

本次大会也是2023年以来徐汇区工会系统工作成绩全方位的汇报展示，全国推动厂务公开民主管理工作先进单位、全国最美工会户外劳动者服务站点、全国工会职工书屋示范点等全国级荣誉受到表彰。荣获全国总工会“劳模工匠进校园”活动上海唯一创新案例奖的“匠心模范寻访”主题活动，在会上发布了十大实践基地，让劳模、工匠、职工创新工作室，真正成为全区广大职工群众、大中小学生走进劳模、走

进工匠，零距离学习和感悟三种“精神”的基地。

本次大会将徐汇产业工人队伍建设改革予以再推进的同时，也实行“个十百千万”徐汇产业工人队伍新举措，发布了2024年徐汇区十大重点职工立功和技能竞赛项目，它们包括全市领先的元宇宙设计创意大赛，全市首创的心理咨询行业职业技能大赛，与本区重点工作紧密结合的征收项目立功竞赛、营商环境立功及技能大赛等，还有与民生息息相关的“城市美容师”、物业行业、快递小哥、口腔医生、幼儿园三大员、市集职工等职业技能竞赛。这十个项目有效推进，将促进全区职工综合素质的提升，也将全力实现区域经济社会高质量发展和产业工人队伍建设改革双提升、双促进。

全区各委办局、街镇等负责人，全区各级工会干部，劳模工匠及先进集体代表，各知名企业家代表，全区各界职工代表等500余人参加大会。

“飞行萌物”落难 警民接力暖心救助

□ 记者 吴会雄 通讯员 胡丹 朱坤彧



“警察同志，我们游泳馆飞进来一只猫头鹰！”近日，徐汇公安分局衡复治安派出所接到上海游泳馆工作人员的求助电话。民警迅速赶往现场，发现这只小家伙躲在一个小角落里，见到民警，眼睛瞪得很大，可能是因为陌生的环境和周围群众的围观而受到惊吓。最终，警民联手成功将小家伙救助。

经询问游泳馆工作人员，民警了解到这只小家伙是在游泳

馆早晨开门时不经意间飞进去的。民警小心翼翼地将它放入纸箱中带回了派出所。经徐汇区绿化和市容管理局专业人士鉴定，确认这个小家伙是国家二级保护动物——日本鹰鸮，属于猫头鹰的一种。这种动物是夜行性的，主要以鼠类、小鸟和昆虫等为食。专家分析，日本鹰鸮白天在强光下难以看清东西，可能是玻璃的反光对其造成了视觉上的干扰，导致它误入游泳馆。

目前，这只日本鹰鸮已移交徐汇区绿化和市容管理局妥善安置，待具备放生条件后，再放归大自然。

无独有偶，斜土路派出所民警也迎来了热心市民李先生送来的一只“萌物”——灰色小鹦鹉。

据李先生描述，这只“小可爱”是其在小区的垃圾房旁边捡到的，被发现时受了伤，无法正常飞行，出于好心李先生将其带回家照顾。通过网上查询，李先生发现这只小鹦鹉不是普通的鸟类，极有可能是国家保护动物，便立刻将它送到了派出所寻求帮助。

民警接收鹦鹉后，立刻进行了“身份”核查，经与专业人士反复鉴定，确定了这只“小可爱”是被列入《濒危野生动植物种国际贸易公约附录I》的非洲灰鹦鹉，等同于国家一级保护动物。它是世界上说话能力最强的鹦鹉，能学会800多个单词，以其高智商和优秀的模仿能力为人们称道。

目前，这只非洲灰鹦鹉已移交上海市野生动植物保护事务中心妥善安置。

警方提示：如发现受伤或被困的野生动物，应当第一时间报告林业、公安等相关部门，以便专业人员及时妥善救助。

“丹青之美——上海中国画院‘海派新传承’特展”开幕

□ 记者 徐喆衍 张洁 肖乐鑫 康家辉

5月21日，由区委宣传部（区精神文明办）和上海中国画院联合主办的徐汇区新时代文明实践“美育大课堂”之“丹青之美——上海中国画院‘海派新传承’特展”开幕式在徐汇区新时代文明实践中心（徐家汇书院三楼）举行。区委常委、宣传部长赵懿，市委宣传部文明实践处处长王薇，上海中国画院党总支书记、副院长江鹏等相关领导及五位参展画家齐聚徐汇，出席活动。

本次特展是徐汇区与上海中国画院的一次重要合作，展出上海中国画院部分当代知名画师的美术作品，让艺术走进生活，用艺术诠释文明，传播和普及中华优秀传统文化，让市民零距离感受新时代各方面建设的丰硕成果和海派书画艺术的别样魅力，是徐汇区新时代文明实践“美育大课堂”品牌打造的又一次年度美术特展。

开幕式上，上海中国画院向徐汇区新时代文明实践中心赠送了书画书籍。

特展共展出洪健、鲍莺、庞飞、孔繁轩、周全5位画师的20幅作品，内容涵盖建筑、山水、人物、民俗等多个方面。画师们以敏锐的体验与灵动的笔触，展现了海派建筑之美、海上女性之美、江南丝韵之美、锦绣江河之美、都市生活之美，描绘出新时代风貌下的山河风物和人民的幸福生活。

通过和上海中国画院的合作，徐汇区将进一步整合区内优质资源，放大新时代文明实践中心品牌赋能，持续增强家门口的文明实践新空间作为海派文化地标的公共服务功能，为振兴海派文化艺术，推动传统中国画走出象牙塔，服务于人民大众，也为助力打造文化自信自强上海样本贡献徐汇力量。